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Постановка проблеми у загальному вигляді і її зв’язок з 

важливими науковими та практичними завданнями. Основною 

тенденцією останніх років є криза фінансової світової системи. Такі зміни 

в економічному середовищі, в якому функціонує суб’єкт господарювання, 
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вимагають відповідних змін у методиці фінансового аналізу при 

проведенні його як працівником підприємства, так і його партнерами та 

власниками. Насамперед гостро стоїть проблема оцінки ймовірності 

банкрутства підприємства.  

Аналіз останніх досліджень, у яких започатковано вирішення 

проблеми. Серед наукових праць учених, які присвячені теоретично-

методологічним підходам до діагностики банкрутства, хочемо відзначити 

дослідження Г. Базарова, С. Бєляєва, Б. Коласса, Р. Манна, Е. Майєра,              

Х. Фольмута, Д. Хана та ін. Розробленням моделей прогнозування 

ймовірності банкрутства займалися у різні роки різні вчені. Але, 

незважаючи на значну ретельність при підготовці, дані розробки у сфері 

прогнозування ймовірності банкрутства підприємства мають свої недоліки 

та неточності.  

Цілі статті. Метою статті є класифікація та критичний аналіз 

існуючих на даний момент моделей прогнозування ймовірності 

банкрутства, їх порівняння на основі оцінки комплексності врахування 

факторів впливу на діяльність компанії та охоплюваності різносторонніх 

показників фінансово-господарської діяльності підприємств. 

Викладення основного матеріалу дослідження з повним 

обґрунтуванням отриманих наукових результатів. Невизначеність 

соціального середовища, що є базисом для економіки, породжує проблеми 

пов’язані із методикою розробки моделей оцінки ймовірності банкрутства 

підприємства. В основу побудови кожної моделі покладений принцип 

«ceteris paribus» (з лат. – «за інших рівних умов»). Він означає, що 

прогнозування діяльності відбувається із абстрагуванням від впливу 

інших неврахованих факторів та перенесенням тренду зміни основних 

показників на майбутні періоди. Звідси випливають дві основні проблеми. 

Перша полягає у тому, що факторів є безмежна кількість і врахувати усі 

немає можливості, а тому із їх множини потрібно вибрати ті, які би 

найбільш виразно відображали особливості діяльності підприємства на 

досліджуваному відрізку часу. Правильність вибору чинників буде 

впливати на якість розробленої моделі. Друга проблема випливає із 

властивостей непередбачуваності економіки, що породжена її 

соціальністю та багатогранністю. Тренд зміни показників обчислений за 

допомогою будь-яких методів не буде відповідати реальним тенденціям, 

які відбуватимуться у майбутньому. Ці проблеми є взаємопов’язаними і 

нівелювати їх ніяким чином не можливо. А тому потрібно критично 

ставитись до усіх методів оцінки ймовірності банкрутства, так як жоден із 

них не зможе дати абсолютно точного прогнозу.  

В світовій практиці накопичилось багато методів оцінки 



ймовірності банкрутства. В основу покладено різні методики. Залежно від 

цього їх можна поділити на декілька груп: однофакторний 

дискримінаційний аналіз; багатофакторний дискримінаційний аналіз; 

логіт-модель; модель CBR; штучні нейронні мережі; генетичні алгоритми; 

1. Моделі на основі Байєсівських мереж; 

2. Якісний підхід на основі оцінки характеристик діяльності 

експертами. 
Однофакторний аналіз передбачає просте співставлення показників 

діяльності із нормативними значеннями. Проте залежно від виду 
діяльності, географічного розміщення та інших факторів нормативні 
значення будуть досить сильно відрізнятись. Для того, щоб нівелювати 
недолік різносторонності показників, застосовуються інші групи 
комплексних методів, що враховують у своєму результаті агрегований 
вплив більше ніж однієї змінної. Найпростішим методом серед 
комплексних є багатофакторний дискримінаційний аналіз, результатом 
якого є інтегруючий показник. Він є вихідною змінною функції із певною 
кількістю вхідних, для кожної з яких передбачено відповідний коефіцієнт, 
що виражає силу впливу фактора. Після обрахунку результату він 
порівнюється із нормативною шкалою, яка розроблена для даної моделі і 
на основі входження у певний інтервал робиться висновок стосовно 
ймовірності банкрутства підприємства. На сьогоднішній день найбільш 
відомими є моделі Альтмана, Спрінгейта, Ліса, Фулмера, Беєрмана, 
Таффлера і Тішоу тощо [5].  

У 80–х рр. ХХ ст. після досліджень нобелівського лауреата Деніела 
Макфадена почала набувати популярності модель Logit. Це 
економетрична модель, яку використовують для передбачення 
ймовірності виникнення певної події за значеннями безлічі ознак. Для 
цього вводять так звану залежну змінну y, що набуває лише одного з двох 
значень – зазвичай, це числа 0 (подія не настала) і 1 (подія настала), і 
безліч незалежних змінних (ознак, предикторів або регресорів) – x1, x2…, 
xn, на основі значень яких потрібно обчислити вірогідність набуття того 
або іншого значення залежною змінною. Перевагою даного методу є те, 
що при її побудові можуть враховуватись не тільки кількісні, а й якісні 
показники. 

Для того, щоб зробити певний прогноз або обрати правильне 
рішення, також використовують метод аналогічних випадків (модель 
CBR). Суть його полягає в тому, що відшуковують у минулому близькі 
аналоги наявної ситуації, обираючи ті самі відповіді, що були для них 
правильними. Тому цей метод ще називають методом «найближчого 
сусіда» [3]. Системи CBR забезпечують добрі результати в 
найрізноманітніших задачах. Головна їхня вада полягає в тому, що вони 



взагалі не створюють будь-яких моделей чи правил, які узагальнюють 
попередній досвід, а ґрунтуються на виборі рішення на всьому масиві 
доступних історичних даних.  

Одним із сучасних методів аналізу є штучні нейронні мережі. Це 
великий клас систем, архітектура яких певною мірою аналогічна побудові 
нервової тканини з нейронів. На нейрони найнижчого шару подаються 
значення вхідних параметрів, на підставі яких потрібно приймати якісь 
рішення, прогнозувати розвиток ситуації тощо. Ці значення розглядають 
як сигнали, що передаються в наступний шар, послаблюючи чи 
підсилюючи його залежно від числових значень (ваг), приписуваних 
міжнейронним зв’язкам [2]. Як наслідок, на виході нейрона найвищого 
шару виробляється певне значення, що розглядається як відповідь 
(реакція) всієї мережі на значення вхідних параметрів. Найбільшою вадою 
нейромережної технології є те, що вона потребує дуже великого обсягу 
навчальної вибірки.  

Байєсівські мережі є різновидом імовірнісних, у яких отримання 

нових знань про ймовірності у вершинах мережі здійснюється за 

допомогою формули Байєса та її узагальнень. Байєсівські мережі являють 

собою графічні моделі подій і процесів на основі об’єднання деяких 

результатів теорії ймовірностей і теорії графів. Основною ідеєю побудови 

графічної моделі є поняття модульності, тобто розкладання складної 

системи на прості елементи. Для об’єднання окремих елементів у систему 

використаються результати теорії ймовірностей, які забезпечують моделі 

практичну дієздатність у цілому, а також дають можливість поєднувати 

графічні моделі з базами даних [5]. 

Наступним аналітичним засобом оцінки ймовірності банкрутства є 

генетичні алгоритми. Їх варто розглядати як могутній засіб розв’язання 

різноманітних комбінаторних задач та задач оптимізації. Перший крок під 

час побудови генетичних алгоритмів – це кодування вихідних логічних 

закономірностей у базі даних, що їх іменують хромосомами, а весь набір 

таких закономірностей називають популяцією хромосом. Далі для 

реалізації концепції вибору вводять спосіб зіставлення різних хромосом. 

Популяція обробляється за допомогою процедур репродукції, мінливості 

(мутацій), генетичної композиції [4]. Генетичні алгоритми мають і низку 

вад. Критерій добору хромосом і використовуваних процедур є 

евристичним і зовсім не гарантує відшукання «найкращого» рішення. Як і 

в реальному житті, еволюцію може «заклинити» на якій-небудь 

непродуктивній галузці.  

На відміну від кількісних підходів щодо прогнозування схильності 

до критичної неплатоспроможності як самостійний методологічний 



напрям можна виділити якісний підхід, заснований на вивченні сукупності 

характеристик, притаманних бізнесу, що розвивається у напрямку до 

банкрутства. Для аналітичного оцінювання використовують системи 

критеріїв, що є різними порівняльними, якісними методиками оцінювання 

ймовірності банкрутства, розробленими зарубіжними економістами, 

зокрема: методику В. Ковальова (Росія); метод Аргенті (А–рахунок); 

метод Скоуна [1]. 

Кажучи про згадані вище якісні мультифакторні методики 

оцінювання вірогідності банкрутства, варто зазначити, що для їхнього 

застосування необхідно деталізувати конкретні критичні значення 

розглянутих якісних показників за галузями на основі накопичення 

емпіричних статистичних даних. До явних переваг таких систем 

індикаторів можливого банкрутства можна віднести системний і 

комплексний підходи до проблеми оцінювання фінансових загроз, до вад 

− складності ухвалення рішень менеджментом підприємства в умовах 

багатокритеріальної задачі, загально інформаційний, а іноді доволі 

абстрактний характер показників, суб’єктивність прогнозних рішень.  

Проаналізувавши особливості використання існуючих на даний 

момент методів для оцінювання фінансової неспроможності українських 

підприємств, хочемо резюмувати, що попри низку переваг цих моделей, 

підтверджених експериментальним шляхом, їх безапеляційна і 

беззастережна імплементація в національну аналітичну практику є 

некоректною. Так, враховуючи значні відмінності у факторах зовнішнього 

економічного середовища, які генерують загрозу банкрутства суб’єктів 

господарювання в Україні (наприклад, інфляції); нестабільність та 

ігнорування галузевих особливостей діяльності вітчизняних 

підприємницьких структур; необ’єктивність облікової інформації щодо 

вартості активів і пасивів та розбіжності у веденні обліку і розрахунку 

окремих показників, можна з упевненістю стверджувати, що 

використання західних моделей діагностики банкрутства на 

підприємствах України даватиме недостатньо об’єктивні прогнози.  

Висновки. Світова практика накопичила значний досвід в побудові 

моделей прогнозування ймовірності банкрутства підприємства. Усі 

існуючі методи залежно від особливостей інструментарію та методики 

було поділено на 8 груп. До сучасних методів відносять логіт-моделі, 

штучні нейронні та байєсівські мережі, генетичні алгоритми, модель CBR.  

Якщо оцінювати можливість застосування розроблених моделей 

для аналізу діяльності українських підприємств, то потрібно відмітити, що 

абсолютне їх перенесення є неможливим через неоднаковість 

економічного середовища в різних країнах. Це вимагає побудову нових 



моделей на основі емпіричного аналізу даних українських суб’єктів 

господарювання.  
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